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Авторське	резюме
Тема дослідження людини та її здібностей, унікальності, призначення, сенсу життя тощо не є но-

вою. У філософії французького мислителя ХХ століття Поля Рікера, який більш відомий як дослідник 
філософської герменевтики, центральне місце відводиться проблемі людини. Але у своїх дослідженнях 
філософ висвітлює нові параметри осягнення особистості людини. Це і питання що стосуються процесу 
ідентифікації та самоідентифікації особистості, взаємовідносин людини та соціального буття, процесу 
визнання та самовизначення особистості тощо. Ці та інші антропологічні проблеми, які піднімав та до-
сліджував Поль Рікер, допоможуть окреслити нові вектори осягнення людини. Тому мета дослідження: 
проаналізувававши роботи Поля Рікера та дослідження, присвячені його творам, показати, яке місце 
займає проблема людини у його філософській системі. Головна мета філософії Поля Рікера — це винай-
дення умов примирення людини з собою, зі своїм тілом і світом. Важливе місце він надає проблемам 
культурно-історичного буття людини. Явища соціокультурного плану філософ намагається пояснити як 
конфлікт глибинного, антропологічного порядку, які вкорінені в почуття і пристрасті, котрі він трактує 
як «затемнені», «перевернуті почуття», що виникають у сфері відносин між людьми. Людину П. Рікер 
визначає за допомогою нових концептуальних характеристик, таких як, наприклад, «людина здібна» та 
«людина здатна». Здатність людини визнавати і бути визнаною, на думку філософа, є головною екзистен-
ціальною характеристикою людини. Разом з тим досить суперечливим є визначення у П. Рікера людини 
через її діяльність. 

Ключові	 слова:	 П. Рікер, людина, людина здібна, визнання, самовизнання, ідентичність, відпові-
дальність. 
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Постановка	 проблеми.	 Тема дослідження 
людини та її здібностей, унікальності, призна-
чення, сенсу життя тощо не є новою. У філосо-
фії французького мислителя ХХ століття Поля 
Рікера, який більш відомий як дослідник фі-
лософської герменевтики, центральне місце 
відводиться проблемі людини. Але у своїх до-
слідженнях філософ висвітлює нові параметри 
осягнення особистості людини. Це і питання що 
стосуються процесу ідентифікації та самоіден-
тифікації особистості, взаємовідносин людини 
та соціального буття, процесу визнання та са-
мовизначення особистості тощо. Ці та інші ан-

тропологічні проблеми, які піднімав та дослід-
жував Поль Рікер, допоможуть окреслити нові 
вектори осягнення людини. 

Аналіз	 досліджень	 і	 публікацій. Творчість 
французького філософа Поля Рікера (1913 - 
2005) викликала інтерес ще за його життя не 
лише у його співвітчизників, але й у всієї євро-
пейської когорти інтелектуалів. Про популяр-
ність його творчості в Україні свідчить численна 
кількість перекладів його книг. Серед західних 
дослідників можна відзначити філософа Девіда 
Каплана, який присвятив свої розвідки герме-
невтичним дослідженням Поля Рікера. Карл 
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Сіме робить акцент у своїх розвідках на пояс-
ненні ключових понять філософії Поля Рікера, 
а саме: добро та зло, етика, політика, справед-
ливість тощо. Роботи російських дослідників 
І.С. Вдовіної та А.В. Петрова заслуговують на 
особливу увагу, адже в них дається цілісне уяв-
лення про специфіку філософського вчення  
П. Рікера, докладно розглядаються і розкрива-
ються особливості його філософських поглядів 
і методологічних підходів. В Україні, незважа-
ючи на численну кількість перекладів україн-
ською мовою текстів Поля Рікера, на жаль, не-
має фундаментальних досліджень, присвячених 
його творчості. В основ ному ці філософські роз-
відки присвячуються його герменевтичним до-
слідженням, зокрема можна відзначити роботу 
Тетяни  Ліщук-Торчинської «Герменевтичне 
розуміння наративу як темпорального дискур-
су особливого роду в філософії Поля Рікера», в 
якій досліджено діалектику наративу і часу в 
філософії Поля Рікера, визначено основні риси 
оповідної темпоральності, головну увагу зосе-
реджено на дослідженні Полем Рікером часових 
вимірів історичної оповіді. Також можна від-
значити дослідження Орести Лосик «Філософія 
пам’яті Поля Рікера», де на прикладі семіотич-
но-філософського дослідження П. Рікера про 
явище пам’яті розглядаються психоаналітичні, 
соціальні, етико-політичні механізми, що су-
проводжують процеси колективної ідентифіка-
ції спільноти. Проте майже всі ці дослідження 
зосереджені на такому аспекті філософської 
системи Поля Рікера, як герменевтика, темпо-
ральність, політика, етика тощо. Але немає роз-
відок, які були б присвячені філософсько-антро-
пологічним дослідженням. 

Мета	дослідження:	проаналізувавши роботи 
Поля Рікера та дослідження, присвячені його 
творам, показати, яке місце займає проблема 
людини у його філософській системі. 

Виклад	 основного	 матеріалу. Поль Рікер 
більш відомий як дослідник феноменологічної 
герменевтики, але мало хто з дослідників його 
філософської системи відзначає, що центральне 
місце в його дослідженнях відводиться проблемі 
людини. Вслід за І. Кантом він вважає, що голов-
ним питанням філософії має бути питання «Що 
таке людина?». І так само як і Кант, він вважає, 
що воно має звучати у філософії не першим, що 
проблеми пізнання, суспільної моралі тощо ма-
ють не менш важливе значення і, більше того, 
навіть слугують основним фундаментом для до-
слідження головної проблеми – людини. Саме 
про це і пише російська дослідниця І.С. Вдовіна: 
«Завдання, яке поставив перед собою мислитель 
Поль Рікер, колосальне: розробити свого роду 
узагальнюючу концепцію людини XX століття. 
Свій внесок у побудову такої концепції внесли 
феноменологія, філософія життя, екзистенціа-
лізм, персоналізм, психоаналіз, герменевтика, 
структуралізм, аналітична філософія, моральна 
філософія, філософія політики та ін. Словом, усі 

головні течії і напрямки філософії XX сторіччя, 
що мають глибинні витоки, які закладені анти-
чністю, а ще раніше – міфологічним мисленням, 
і спираються на ідеї своїх безпосередніх попе-
редників: Канта, Гегеля, Фіхте. Рікер прагне 
визначити дослідницькі можливості кожного 
з цих вчень і поєднати їх в єдиній – багатопла-
новій і багатогранній концепції – феноменоло-
гічній герменевтиці» [1,с. 187]. П. Рікер стверд-
жує, що виділені ним методології – археологія, 
телеологія, есхатологія – і відповідні їм дисцип-
ліни – психоаналіз, феноменологія духу і фено-
менологія релігії – різні, якщо не протилежні, 
способи інтерпретації. Проте методології, що 
використовуються в психоаналізі, феноменоло-
гії духу і феноменології релігії, на переконання 
Рікера, цілком сумісні, тому що всі вони, кожна 
на свій манер, рухаються в напрямку онтологіч-
них коренів розуміння і висловлюють власну за-
лежність від існування: психоаналіз показує цю 
залежність в археології суб’єкта, феноменологія 
духу – в телеології образів свідомості, феноме-
нологія релігії – в знаках Священного письма. 
Більш того, кожна з них має право на існуван-
ня, якщо тільки доповнюється двома іншими і 
взаємодіє з ними. П. Ркер вважає, що філософії 
як герменевтиці належить з’єднати ці інтерпре-
тації, які розходяться в різні боки і стати екзе-
гезою всіх значень, що існують у світі культури.

Символічна функція, виділена Рікером в 
якості основної характеристики людського фе-
номена, веде до перетлумачення Гуссерлівсько-
го розуміння редукції, щоб якомога тісніше 
пов’язати її з теорією значень, яку французький 
філософ називає «осьовою позицією сучасної фе-
номенології». Гуссерль, як вважає Рікер, зму-
шував феноменологічну позицію витікати з при-
родної і тим самим відривав свідомість від буття. 
Рікер пропонує визначати редукцію як умову 
можливості символічної функції як такої. За 
цієї умови, вважає він, редукція перестає бути 
фантастичною операцією і стає «трансценден-
тальним» мови, можливістю людини бути чи-
мось іншим, ніж природною істотою, співвідно-
сячись з реальністю за допомогою знаків. Саме 
тут Рікер бачить поворот філософії до суб’єкта, 
що розуміється як початок, що «означає життя» 
і зародження буття, мовця про світ і спілкується 
з іншими суб’єктами.

Одне із завдань першої самостійної роботи 
Рікера – доповіді 1939 р. на тему: «Феномено-
логічні дослідження уваги і його філософські 
зв’язки» – полягає в зіставленні уваги з про-
блемами істини і свободи. Феноменологія тут 
представлена позицією раннього Гуссерля, істи-
на і свобода визначаються в їх екзистенціально-
му трактуванні, що належить Г. Марселю. Так  
П. Рікер починає «з’єднання» феноменології та 
екзистенціалізму, запозичуючи у першої метод 
аналізу, у другої – сенс «втіленого існування». 
У підсумку Рікер виявляє кардинальну подвій-
ність людського досвіду: будучи сприйняттям, 
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він пов’язаний з об’єктом, але водночас досвід – 
це активність, оскільки він притаманний увазі, 
яка вільно орієнтується. Думка про багатогран-
ність людського досвіду стане основною метою 
всіх досліджень філософа і допоможе йому всто-
яти перед спокусою оголосити ту чи іншу здат-
ність людини основоположною, пануючою над 
усіма іншими.

Досліджуючи природу людини, П. Рікер ви-
значає її просто –«те, що я є – це те, що я роблю» 
[8, с. 36]. Тобто мислитель самовизначення лю-
дини ототожнює з її діяльністю. Але як же тоді 
бути з високоінтелектуальними людьми, які 
змушені заробляти на проживання важкою фі-
зичною працею, змушені лишати цікаву, улюб-
лену роботу і йти працювати не за фахом, щоб 
заробляти гроші. Тому це досить спірне питан-
ня, що сутність людини ми визначаємо через її 
діяльність. 

З чого ж слід почати дослідження людини? 
«Ідентифікувати особистість як індивіда озна-
чає зробити перший, елементарний і самий аб-
страктний крок у філософському дискурсі про 
людину» [6, с. 43 ] - ось з чого потрібно почи-
нати філософську антропологію на думку само-
го Поля Рікера. Тобто ми бачимо, що вслід за 
проблемами моралі, філософ окреслює іншу, не 
менш важливу проблему, яка досить популярна 
в наш час – це проблема ідентифікації особис-
тості. Також філософ вважав, що філософська 
антропологія дає можливість осягнути діалек-
тику свідомого й несвідомого. 

Поль Рікер критикує застосування струк-
туралістського методу до дослідження проблем 
людини, вважаючи, що «прихильники струк-
туралізму наполягали на доцільності вивчення 
структур: структури мови, структури дії, струк-
тури соціальних інститутів і т.д. - І на необхід-
ності винесення суб’єкта за межі філософського 
розгляду. Проблема суб’єкта, особистості була 
просто забута. Надалі філософія знову стала 
звертатися до питання про суб’єкта. Я сам брав 
участь у цьому процесі, коли в епоху структура-
лізму протистояв виключенню діючого суб’єкта 
зі сфери дослідження. Я намагався встановити 
рівновагу між екзистенціалізмом, структура-
лізмом і філософією суб’єкта» [5, с.8]. Таким 
чином, філософ намагається вивести цілісну 
систему та методологію дослідження людини. 
Загалом його дослідження формуються на пере-
тині трьох філософських напрямків: рефлексив-
ної філософії, феноменології та герменевтики. 

Творчість П. Рікера в 1950 – 1960 рр. можна 
охарактеризувати як перший, підготовчий, етап 
у формуванні нового концепта «людина здібна». 
Він аналізує такі феномени, як дія, праця (як со-
ціальна форма дії), слово (як мовну діяльність), 
а також здібності людини створювати метафо-
ричні символи (як результати мови і свідомос-
ті). Російський дослідник А.В. Петров відзна-
чає, що «в межах другого етапу П. Рікер виділяє 
чотири здібності, що визначають людину як 

таку: здатність розповідати про події свого жит-
тя, діяти, говорити, нести відповідальність за 
свої дії» [4, с. 123]. Таким чином, узагальнююча 
концепція людини зводиться П. Рікером до та-
кого визначення, як «людина здібна». Розробку 
цього терміну П. Рікер завершує у роботі «Шлях 
визнання». Він аналізує всі здатності людини 
крізь призму феномена визнання. Отже, саме 
здатність визнавати і бути визнаним є головною 
здатністю людини. Визнання, згідно з П. Ріке-
ром, – це цілеспрямована дія людини, яка вклю-
чає визнання людини як автора своїх дій, визна-
ння ініціативи за свої вчинки, взаємовизнання, 
в якому люди розрізняють свої дії. Російський 
дослідник А.В. Петров вважає, що «визнання 
у філософській антропології П. Рікера є фунда-
ментом усіх здібностей «людини здібної» і ви-
конує роль підтвердження людини в своїх здіб-
ностях (самовизнання мови, дій, себе як автора 
оповідання, відповідальності, спогадів та ін.). 
Визнання, на думку Рікера, повною мірою реа-
лізується в процесі комунікації з іншим - взає-
мовизнанні, де інший визнає мене, веде спілку-
вання зі мною через обмін фразами, бере участь 
зі мною у спільних діях, читає/слухає мої роз-
повіді, приймає мою відповідальність, бере мою 
обіцянку і виконує своє, отримує мій дар» [3, с. 
137]. Тобто мова йде про те, що концепт визна-
ння не може існувати без взаємодії, тобто без 
взаємного визнання. Інакше це може породжу-
вати (іноді навіть агресивну) боротьбу за визна-
ння. І саме цей концепт відіграє ключову роль у 
формуванні будь-яких суспільних стосунків, та-
ких як, наприклад, любов, дружба, стосунки на 
роботі тощо. Наприклад, автор, пишучи книгу, 
очікує від читача визнання, читач, у свою чергу, 
очікує від книги користі та задоволення. 

Ще одне поняття, яке П. Рікер застосовує 
для визначення та характеристики людини це 
- «людина здатна». Швидше за все, на створен-
ня цього терміну, стосовно людини, філософа 
надихнула праця його вчителя Пауля Тілліха 
«Мужність бути». Характеризуючи людину,  
П. Рікер визначає її як здатну та здібну до бага-
тьох дій, це стосується і пам’яті – людина здатна 
і пам’ятати, і забувати. Пам’ять несе в собі все 
прожите і пережите людиною - життя та події. 
Пам’ять не завжди дає людині позитив. Укра-
їнська дослідниця О. Лосик вважає, що «на 
противагу трауру, меланхолійне пам’ятання є 
прикладом негативного пригадування, яке за-
грожує зруйнувати цілісну, хай і тимчасово «по-
ранену», ідентичність» [2, с. 60]. Тобто, пам’ять 
можна охарактеризувати навіть як деструктив-
ну якість руйнування особистості, в тому випад-
ку, якщо спогади починають пригнічувати лю-
дину. Далі дослідниця продовжує свою думку: 
«У часовій перспективі і пам’ять, й ідентичність 
неодмінно змінюються, що помножує багато-
значність статусу «залишатися самим собою». 
При цьому та форма ідентифікації (ipse, self, 
Selbst), що відповідає за оригінальну самість, 
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здатна підпорядковуватися впливу іншої (idem, 
same, gleich), що наголошує на колективному 
ототожненні» [2, 61]. 

Найбільш комплексне дослідження люди-
ни П. Рікер здійснює в останній своїй праці – 
«Я - Сам як інший» (Soi-m me comme un autre, 
1990).В цій книзі він розвиває герменевтику 
людського Я, в якій картезіанському пошуку 
достовірності протиставляються практичні ха-
рактеристики та етичні свідоцтва, а «інакшість» 
Я розкривається як «інакшість» тіла, іншого і 
совісті. Звідси випливає етика, орієнтована на 
баланс справедливості, на противагу «етиці ін-
шого» Е. Левінаса, що виходить із асиметрії Я й 
іншого. Про це пише і сам П. Рікер: «справжнє 
повернення до теми людини, схильної до гріха, 
можна виявити хіба що в останньому розділі 
моєї книжки « Я- Сам як інший», де три мора-
лі відмінності — мораль тіла, мораль іншого і 
мораль совісті — займають місце , порівняне з 
тим, яке я відводив тоді символам схильності 
до гріха» [7, с. 23-24]. Звичайно, що П. Рікер 
не був першим хто звернув увагу на таку фун-
даментальну проблему, як Інший. Ця проблема 
розкривалась досить ґрунтовно в роботах екзис-
тенціалістів, які й підштовхнули філософа до 
міркувань на цю тему. 

Для дослідження людської суб’єктивності 
Поль Рікер застосовує регресивно – прогресив-
ний метод. Він аналізує ідеї Е. Гуссерля, що були 
сформульовані у праці «Криза європейських 
наук», особливу його увагу привернуло трак-
тування філософом життєвого світу як досвіду, 
що ґрунтується на відносинах між суб’єктом і 
об’єктом. Також однією із важливих концепцій 
Поля Рікера є поняття волі. Волю він ототожнює 
з людським досвідом, вважаючи її актом свідо-
мості, людини в цілому. Воля суб’єкта є відправ-
ною точкою, від якої можна слідувати у двох на-
прямках: дослідження рухомої свідомості, яка 
собою відкриває трансцендентне, а також інший 
– звернення до археологічного суб’єкта, його 

небуття. Поняття волі (здатності до діяльності) 
– є одним з центральних у концепції П. Рікера. 
Конституюча воля ототожнюється ним з понят-
тям власне людського досвіду; вона – первин-
ний акт свідомості і людини взагалі. Прийнята в 
якості «граничної початковості» суб’єкта, воля 
служить у П. Рікера і точкою відліку, від якої 
можна йти в двох напрямках: одне з них – до-
слідження руху свідомості, що відкриває май-
бутнє (трансцендентне); інше – звернення до 
археології суб’єкта, до його початкових потягів, 
надалі не редукується і що виявляється тільки 
в зіставленні з небуттям. Феноменологічний де-
скриптивний аналіз з його принципом редукції 
дає Рікеру можливість відкрити не-вольову об-
ласть, яка, як він вважає, не бралася до уваги 
класичною психологією і філософією. Згідно з 
Рікером, потреби, бажання, звички людини на-
бувають справжнього сенсу тільки по відношен-
ню до волі, яку вони викликають, мотивують; 
воля ж завершує їх зміст, вона детермінує їх сво-
їм вибором. Розуміння діалектичної єдності во-
льового і не-вольового дає П. Рікеру можливість 
представити вольове (власне людське) як таке, 
що надає сенсу людському існуванню.

Отже, основна мета філософії П. Рікера — це 
створення умов примирення людини з собою, зі 
своїм тілом і світом. Важливе місце він надає 
проблемам культурно-історичного буття лю-
дини. Явища соціокультурного плану П. Рікер 
намагається пояснити як конфлікт глибинного, 
антропологічного порядку, які вкорінені в по-
чуття і пристрасті, котрі він трактує як «затем-
нені», «перевернуті почуття», що виникають 
у сфері відносин між людьми. Людину Рікер 
визначає за допомогою нових концептуальних 
характеристик, таких, як наприклад «людина 
здібна» та «людина здатна». Здатність людини 
визнавати і бути визнаною, на думку філософа, 
є головною екзистенціальною характеристикою 
людини. Разом з тим досить суперечливим є ви-
значення у П. Рікера людини через її діяльність. 
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